GABARITO EXERCICIOS OBRIGATORIOS LISTA 2 FiSICA IV
Interferéncia (9 edicao do Halliday)
Capitulo 35

35-55
PENSE O indice de refracio do 6leo € maior que o do ar, porém menor que o da dgua.

EXPRESSE Vamos chamar os indices de refracio do ar, do dleo e da dgua de n,, n, e n,, respec-
tivamente. Como n; < n, e 1, < ns, as duas superficies produzem uma mudanca de fase de 7 rad.
Como a onda refletida na segunda superficie percorre uma distiincia adicional de 2L, e L é a es-
pessura da mancha de 6leo, a diferenca de fase entre as ondas refletidas nas duas superficies €
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em que A, = Aln, é o comprimento de onda da luz no dleo. A condi¢io para que haja interfe-
réncia construtiva é
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ANALISE (a) Param =1, 2 e 3, os comprimentos de onda correspondentes i intensidade mé-
Xima sio
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Note que apenas o comprimento de onda de 552 nm (verde) estd dentro do intervalo de com-
primentos de onda da luz visivel.

(b) A transmissdo é midxima quando a reflexdio € minima, ou seja, quando a interferéncia dos
raios refletidos € destrutiva. A condi¢fio para que haja interferéncia destrutiva é
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oque,param=1,2 e 3, corresponde a A =2208 nm, 736 nm e 442 nm. Note que apenas 0 com-
primento de onda de 442 nm (violeta) estd no intervalo de comprimentos de onda da luz visivel,
embora deva se esperar uma certa contribuicfio do vermelho. ja que o comprimento de onda de
736 nm estd muito proximo do intervalo de comprimentos de onda da luz visivel.

APRENDA Os raios luminosos refletidos por um material sofrem uma variacfio de fase de &
rad (1807) se o indice de refraciio do material é maior que o do meio no qual a luz estava se
propagando e ndo sofrem uma variacio de fase se o indice de refraciio do material € menor do
que o do meio no qual a luz estava se propagando. Os raios luminosos refratados nfo sofrem
variacio de fase.



35-81
PENSE Existe uma pequena diferenga entre o comprimento de onda no ar e o comprimento de
onda no vicuo.

8 SELECAO DE PROBLEMAS SOLUCIONADOS

EXPRESSE Seja ¢, a diferenca de fase das ondas nos dois bragcos do interferébmetro quando a
ciimara contém ar, e seja ¢, a diferenca de fase quando a cimara € evacuada. Se A € o compri-
mento de onda no vicuo. o comprimento de onda no ar € A/n, sendo n o indice de refracio do
ar. Isso significa que
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na qual L é o comprimento da cimara. O fator de 2 aparece porque a luz atravessa a cimara
duas vezes, uma vez a caminho de um espelho e outra vez depois de ser refletida pelo espelho.
Como cada deslocamento de uma franja corresponde a uma varia¢io de fase de 2w rad, se as
franjas se deslocam N posi¢oes quando a cimara é evacuada,

dar(n—1)L
A

=2N.

ANALISE Explicitando n na equacio anterior, obtemos

n=1+A_ 1+m[5mxm_gm]=1.mﬂau.
2L 2(5.0x102 m)

APRENDA O interferometro permite medir com precisio o indice de refracio do ar (e também
de outros gases).



